

2017南阳特色村镇寻访展示之市城乡一体化示范区

白河街道李八庙村以法治村，以德治村，弘扬“孝善和”文化——

从传统文化里寻找向上的力量

□本报记者 张文俊 高文婷
通讯员 高飞 李乐 刘洋

以典范垂“德”，以榜样立“德”，勤劳中树“德”，生活中遵“德”，形成人人崇“德”、个个讲“德”的乡村精神文化氛围，是白河街道李八庙村，留给寻访记者的最醒目印象。

地处白河东岸南阳城乡一体化示范区的李八庙村，不仅占尽亲水宜人的白河湿地资源，位于南阳新区核心地带，而且这里民风淳朴、耕读传家，拥有数百年的李八“善文化”历史资源。

李八庙村在以生态自然的滨河风光、现代化社区的崭新形象、完善的小学初中教育配置彰显优势的同时，正积极传承和弘扬“孝善和”文化，以法治村、以德治村，打造村民社区向上向善向美的力量。



生态宜居的李八庙村安置小区

历史遗存 孝善和文化有根

五月的白河东岸，杂花生树，草木蓬勃。李八庙村党支部、村委会门口，宣传墙上“树家风、传家训、立家规”九字村规民约格外引人注目。“树家风，诚实守信，见义勇为，清白做人，爱岗敬业；传家训，和待乡邻，宽厚谦恭，谨言慎行，洁身自好；立家规，尊老爱幼，宽容博爱，善待他人，重礼谦让。”每一条四句箴言，既上口好记，又接地气。

李八庙村党支部办公室，一扇巨幅“德”字立轴，书法遒劲有力，取自“天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物”，是著名书法家刘尚志所书。谈到“德”字，谈到“孝善和”文化，李八庙村两委干部们如数家珍，李八庙村数百年的文化传承可谓源远流长。

当地民间盛传，生于

明末清初的先族李八，居于白河之滨，每遇白河水患，便不舍昼夜修桥补路，背老人过河；风调雨顺年份兴建村学，积德行善之举，远近传为佳话。李八去世后，村民感其德，修李八庙，岁岁供奉，善男信女者众，李八德善之举代代相传，村庄更以李八庙而名。

李八古庙多次毁于战乱，现庙宇为20多年前恢复重建。殿前几通古牌尚存，经岁月磨损，多已不可辨识。记者现场探访，从残存的大清乾隆三十九年碑记上找到了这里修桥铺路的佐证，在另一通清道光四年《创修义房碑记》上，找到“余训兼李八庙课徒之暇每兴……”字样，从这些证据上可以推断，清朝中期李八庙已是当地有名的学堂。

书香满庭 教育是立村之本

2008年5月12日，时任国务院总理温家宝，来到李八庙小学（南阳市第41小学）视察，在教室黑板上为孩子们题写了“爱南阳、爱妈妈、爱国家”和“生命青青、道路漫漫”的深情寄语。这段充满温暖和希冀的教育佳话，更让李八庙小学闻名全国。

修桥铺路、兴建学校的历史传统，通过李八庙人的传承发扬光大。以前李八庙村经济落后，村里小学设施简陋，学生上学条件艰苦，李八庙村两委干部发动村民和在外务工人员，多方筹资改善李八庙小学教学设施。后在政府的扶持和引导下，学校通过改扩建，如今已经发展成为一所软硬件设施齐全、高标准的现代化学校。

近年来，李八庙村坚持教育为立村之本，教育为强村之路，并将尊师重教的风尚推而广之，使之成为全村精神文明建设的标杆。李

八庙村注重家庭教育，以“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”为训导，使该村的青年一代胸怀大志，好学上进；村民助人为乐，邻里和睦相处，无论公益事业或是抢险救灾，村里一号召，村民们都能主动参加。

书香传家，是李八庙村的一大特色。刻苦学习、报效祖国，尊师重教、追求知识在这里蔚然成风，这些年李八庙村的孩子们上大学、到大城市工作，早已不是什么新鲜事，村里出的研究生、博士生，更是一年比一年多。

现在，李八庙村建设文化广场，成立秧歌队、诗歌朗诵队，并设立了读书角、网络室，定期组织文艺演出、体育比赛。在各种村民娱乐活动中，弘扬“善孝和”文化，提高村民的思想觉悟和集体意识，寓教于乐，使全村的精神文明建设不断走上新台阶。



寻访记者观看好公婆、好媳妇事迹宣传栏



庆元宵农民运动会拔河比赛现场



环境优美的南阳市41小学（李八庙小学）

生态宜居 新型社区奏和谐

清一色的电梯小高层，一梯三户标准化户型设计，亭台楼阁错落有致，古树名木曲径通幽。站在李八庙村新社区的楼宇之间，看阳光充足播撒在小区的每个角落，繁华都市低密度高端小区的感觉，在记者心中油然而生。

“进入李八庙村，最抢眼的就是这里的拆迁安置小区了。”凡是来到这里的人都会对此同感。已建成的小区分东苑、西苑两大板块，紧临新修的李高路，40万平方米的拆迁安置计划，已建成了30万平方米，月底即可交付使用。

因为地处白河湿地公园景观带，李八庙村的拆迁安置工作更加繁重，但村两委干部们相信，新社区布局好了，村民自然争着来往。新社区紧邻白河岸边，门前的李高路，是通往高铁站的快速通道，“三馆一院”、市中心医院新院址、新一中、华耀城大商业等新区重点设施遍布周边，这里更因紧临2019年世界月季洲际大会的主会场，而平添了更广阔的发展空间。

生活好了，精神文化也应同步升华。为打造李八庙村精神高地，近年来，村两委不断创新活动内容、主题，连续举办了多年“五好文明家庭”、“卫生标兵”、“好公婆”、“好媳妇”评选活动。通过村民喜闻乐见的方式，搭建起了“孝善和”文化载体，让“孝善和”文化滋润人心，代代传承。

2016年，村里评出“五好文明家庭”12家，“卫生标兵”24人，“好公婆”14人，“好媳妇”25人。村两委每年对村里80岁以上的老人奖励300元，90岁以上的老人奖励600元；村里20多个贫困家庭每年每户也能得到村干部个人拿出的300元的补助。

生活向上、村民向善、社区向美。在以法治村、以德治村的理念上，李八庙村通过弘扬传承“孝善和”文化，与时俱进，创新载体，摸索出了自己独有的路径；在传播社会主义核心价值观的实践中，李八庙村善于在传统的文化中寻找向上的力量，使村庄的物质文明和精神文明风貌，气象常新，风景独好。①